

巴西众议院赞成弹劾总统意味什么



巴西总统罗塞夫(资料图)

主动辞职或成可能选项

根据巴西法律，在众议院通过后，弹劾案将接受参议院审议。巴西媒体报道说，众议院于19日把提案转交参议院。参议院成立由21名参议员和21名候补参议员组成的特别委员会(特委会)进行讨论并表决。

只要弹劾案在特委会以简单多数获得通过，罗塞夫就必须离职180天，届时总统职务会由来自巴西民主运动党的副总统特梅尔代理。此后，参议院全体会议将在联邦最高法院主持下表决总统是否有罪。如果无罪，总统将

立即复职；如果有罪，总统将随即被罢黜，由副总统接任。

巴西发行量最大的《圣保罗报》认为，参议院将以类似众议院的比例通过弹劾案，即便罗塞夫的盟友、参议院议长卡列罗斯试图推迟参议院的审议日程，也无法改变最终结果。

面对困局，目前劳工党内部已传出风声，称罗塞夫有意提前结束任期，于19日向众议院提出在今年内提前举行大选。

巴西媒体进行的民意调查显示，尽管近7成巴西民众支持议会对罗塞夫进行弹劾，但绝大部分民众并不看好罗塞夫下台后的政局走向。而本月10日公布的一项民调结果显示，在2018年总统大选中呼声最高的仍是来自劳工党的前总统卢拉。

分析人士认为，在目前形势下，罗塞夫如果主动辞职，可以让民众对劳工党政府的不满得到发泄，或许能为日后劳工党“卷土重来”创造条件，因此是一个可能的选项。

巴西国会众议院全体会议4月17日举行投票，最终以367票赞成、137票反对、7票弃权和2票缺席的表决结果通过了对总统罗塞夫的弹劾案。这一提案最终能否通过还需要等待参议院的审议结果。

此间观察家认为，经济下滑和腐败问题是造成罗塞夫执政危机的主要原因，而重量级友党相继退出执政联盟则导致罗塞夫领导的劳工党及其政治盟友在国会中处于下风，难以阻止弹劾进程。

现年68岁的罗塞夫是巴西历史上第一位女总统。2010年，罗塞夫以劳工党候选人身份参加总统竞选并轻松取胜。初任总统时，她的民意支持率达到了70%。

而在4年后的2014年总统大选中，罗塞夫仅以3个百分点的微弱优势艰难胜出。2015年8月，她的支持率跌至8%，创1989年巴西

经济下滑引发执政危机

实施直选以来总统支持率历史最低纪录。

分析人士认为，巴西民意的转变与经济衰退密切相关。自2003年劳工党执政以来，得益于大宗商品市场的繁荣，巴西经济快速增长，跃居世界第七大经济体，民众收入大幅攀升，中产阶级队伍壮大。但由于巴西经济过度依赖初级产品出口，当外部环境发生变化

后，巴西经济也就随之下滑。

客观来看，罗塞夫执政6年间在经济领域作为不大。据巴西官方统计，2015年巴西经济萎缩3.8%，是自1990年以来表现最差的一年。通胀率节节攀升，失业率高企，许多中产阶级再度返贫。这些情况让反对派联盟抓住把柄，以罗塞夫政府“不懂经济”为由一再发难，煽动民意，逼政府下台。

腐败问题加速危机发展

党和知名政治人物，涉案金额高达40亿美元。该案件成为巴西历史上金额最大的贪腐丑闻。

今年3月初，来自劳工党的前总统卢拉也因涉嫌受贿，遭到联邦警察强制讯问。此后，巴西政治危机加速发展，行政、立法、司法和媒体等各方均参与其中。

由于今年10月巴西将举行地方选举，为避免被民意支持率低迷的劳工党拖累，多个重要政党陆续退出执政联盟，导致劳工党及其盟友无法在国会中掌控多数议席。由反对派联盟策划的总统弹劾案因此被一路放行，顺利通过众议院特别委员会和众议院全会的表决。(据新华社电)

与此同时，腐败是削弱罗塞夫政府执政基础的另一个重要因素。

2014年，巴西司法机关启动名为“洗车行动”的反腐调查。经过深入侦查，调查人员发现，作为国企的巴西石油公司高管层存在一个严重的贪腐网络，牵连包括劳工党在内的许多政